

## УНИКАЛЬНАЯ РОДИНА ПОЭТА

Писатель, педагог начала XX века Николай Семенович Мухин родился в деревне Олыкъял Моркинского кантона. Начиная с юго-востока до юго-запада, окружают красивые холмы, которых в народе называют горами. На западе, на расстоянии 1,5 км - Малый и Большой Карман Курык. С южной стороны - Макар курык, простирающийся до 2-х километров. На юго-востоке - Ер курык, на востоке - Олык курык. В горах растут деревья и кустарники, несколько видов трав, занесенных в Красную книгу РМЭ. Деревня Олыкъял со всех сторон окружена многочисленными лугами: Бочкаш, Таний куэрла, Изольк, Топтилем, Шолер и другими, всего их - 12. Из-за обилия лугов древние жители деревне дали название Олыкъял, что в переводе на русский язык означает Луговая. На юге от деревни на расстоянии 1,5 км расположено озеро Кугуер общей площадью 3 га. Его глубина составляет 15 метров. Оно провального типа, является привлекательным местом для туристов, охотников и рыбаков.

Природа нашей местности сильно изменилась в период Великой Отечественной войны. Деревня была окружена лесами и родниками. Во время войны женщины, дети, старики не ходили за дровами в большие леса, их рубили рядом с деревней. Исчезли леса, а за ними - и родники. В настоящее время жители и земляки, проживающие на просторах Республики Марий Эл, гордятся деревней Олыкъял, природой, где жил и творил Н.С.Мухин. Они рады встретить хлебом и солью всех туристов нашей необъятной страны.

• Путеводитель для туристов

## РОДНЫЕ МЕСТА ПОЭТА Н.С. МУХИНА

гладкими, скользящимися гравиями. Этот холмик имеет свое название Ёдыр орша (Девичья грива). Много лет тому назад на этот холмик из д.Абдаево пришли просто прогуляться перед свадьбой жених и невеста. Но не-



Экологической тропой на гору

метров. В настоящее время на этом месте кроме сорняков ничего не произрастает.

Ра(о)ман задумал обустроиться на этом месте: понастроить хозяйственные здания, освободить место от деревьев. Когда закончил раскорчевывать деревья и кустарники, сверху раздался голос: «Ты у меня погубил деревья, впредь у тебя, Раман, ничего не будет расти!» Так оно и есть.

В 1959 году мой отец Сошин Александр Павлович, проводил экскурсию в горах Карман Курык с учащимися Купсолинской школы. Когда осматривали вход в пещеру, которая находится на одной из сторон Девичьей гривы, обнаружили каменный топор и пласт слюды. Топор сдали почему-то в Казанский Государственный музей.

### БОЛЬШОЕ ОЗЕРО

300 лет тому назад на этом месте люди вышли на сенокос. Ближе к полудню присели отдохнуть. Через некоторое время земля провалилась вместе с деревьями и людьми. Образовалась большая яма, ни один человек не смог выбраться наружу, все погибли. Потом эта яма заполнилась водой. По сей день на дне этого озера стоят хвойные деревья. Это правда, местные жители узнали от водолазов, когда вели поиски утонувшего человека.

### БЕРОВАНИЯ НАРОДА МОЕГО КРАЯ

Вера нашего народа - православная и марийская традиционная религия (Марий чимарий йўла). Религия основывается на вере в силу природы, которую человек

всех туристов нашей необъятной страны.

### ЛЕГЕНДЫ, СКАЗАНИЯ, БЫЛЬ

Давным давно с поля сражения вернулся марийский богатырь Онар. Уставши, на дороге присел отдохнуть. Лапти были забиты камнями и пылью. Встряхнул ле-



Туристы из города Йошкар-Олы на Раман куclidean

вую ногу - образовался Малый Карман Курык, встряхнул правую - Большой.

На одном конце Большой горы, со стороны автомобильной трассы, есть скалистый холмик, усыпанный



Фото 1910 года. Жители д. Олыкъял. Осеннее моление

жиданно соскользнулись и упали вниз со скалы. Оба погибли. Жаль, но что поделаешь - такова легенда.

Чуть пониже от этой гривы располагается Раман куclidean (раскорчеванная площадь земли) ) диаметром в 50

должен почитать и уважать. Есть люди в нашей местности, которые и в настоящее время соблюдают обычаи и традиции своих отцов и дедов.

Лев СОШИН